Čeština Oktáva B (13.4. – 17.4.2020)

Mí milí,
děkuji Vám, že vzorně plníte všechny mé úkoly, a musím říct, že mi děláte radost. Věřím, že se poctivě připravujete a  že téměř všechny knihy jsou již přečteny. Protože příští týden budou velikonoční svátky, dopřeji Vám trochu klidu. Myslím si, že psát slohovku je vzhledem k okolnostem holý nesmysl (stejně jsme jich napsali dost), proto Vám posílám test. Určitě bude pro Vás velmi jednoduchý. Výsledky mi zašlete prosím do 17.4.2020 (tam,kde jsou zavřené otázky stačí 1a), apod.)
Poprvé za osm let Vám nepopřeji osobně, tak  alespoň tou cestou – hezké Velikonoce!
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Porozumění textu        1. Přiřaďte k   jednotlivým definicím (1.1. - 1.3.) slohový útvar, který patří na vynechané místo v   definici.   (Každou možnost z   nabídky A - E můžete přiřadit pouze jednou. Dvě možnosti zbudou a nebudou použity)     1.1. Ústní nebo písemná  žádost o dodání zboží, výrobku či služby se nazývá *****.   1.2. Ústní nebo písemné, často tištěné, vybídnutí k   účasti či návštěvě se nazývá *****.   1.3. Ústní, řidčeji písemná, výměna názorů o nějaké otázce či daném tématu se nazývá *****.   A) refe rát   B)   diskuse   C) pozvánka   D) blahopřání   E) objednávka       2.   Děti zabaví i výroba krmítka pro ptáky. Potřebujete jenom burákové máslo, nebo lůj, semínka, talíř a  samozřejmě ruličku od toaletního papíru. Potřete ji (nejlépe nože m) máslem nebo lojem a jednoduše ji  v   semínkách na talíři jednoduše vyválejte.   Která z   následujících možností nejlépe vystihuje charakter výchozího textu?       a) inzerát       b) popis k   použití     c) popis předmětu    d) popis pracovního postupu     3.    Ze své pozorovatelny za hodinami měl Hugo dobrý výhled. Nervózními prsty přejížděl po deskách zápisníku,  který měl v   kapse, a nabádal se k   trpělivosti.   Stařec ze stánku s   hračkami se dohadoval s   nějakou dívkou. Byla  asi tak stará jako   Hugo, vídal ji tam často.   Vždycky vešla do stánku s   nějakou knihou pod paží a zmizela za  pultem.   Stařec dnes vypadal rozčileně. Zjistil snad, že mu z   krámku zmizelo několik hraček? Nu , s   tím se teď  nedalo nic dělat.        Hugo ty hračky potřeboval. Stařec a   dívka  se ještě chvilku dohadovali, ona nakonec sklapla knihu a odešla.  Sláva, stařec si za chvilku položil zkřížené paže na pult a zavřel oči. Hugo se plížil podél zdí, prolezl větracím  otvorem do haly a spěchal ke stánku. Ještě jednou nervózně sevřel zá pisník v   kapse a a pak opatrně položil ruku  na hračku na klíček, kterou chtěl. Najednou se však ve stánku něco pohnulo a spící stařec rychle ožil. Než mohl  H ugo utéct, popadl ho za ruku. Mo drá myška na klíček,  kterou H ugo držel, mu vypadla z   ruky, několikr át  poskočila po pultě a s   třeskem spadla na zem. „Zloděj, zloděj!“ křičel stařec do prázdné pasáže. „Zavolejte  někdo nádražního komisaře!“     3.   Rozhodni o každém tvrzení, zda odpovídá informacím obsaženým ve výchozím textu (A), nebo ne (N)   3.1. Hugo přišel  do krámku spolu s   dívkou.                                                                   A            N   3.2.Stařec svým křikem zburcoval lidi v   pasáži.                                                            A            N   3.3.Hugo se dostal do krámk u dí ky klíčku, který měl v   kapse                                  A            N   3.4.Stařec, který byl v   krámku s   hračkami, přistihl hocha při krádeži                     A            N     4.   Která z   následujících možností nejlépe vystihuje téma výchozího textu?   a) nákup knih   b)   pokus o krádež   c)   provoz hračkářství   d)   konflikt dvou generací     5.   Ve kterém z   následujících úseků výchozího textu je vyjádřena domněnka?   a) Hugo ty hračky potřeboval.   b) Byla asi tak stará jako Hugo, vídal ji  tam často.   c) Ze své pozorovatelny za hodinami měl Hugo dobrý výhled.   d) Stařec a dívka se ještě chvilku dohadovali, ona nakonec sklapla knihu a odběhla     6. Kolik postav vystupuje ve výchozím textu?     a) 2       b) 3     c) 4   d) 5  
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Porozumění textu 





1. Přiřaďte k jednotlivým definicím (1.1.-1.3.) slohový útvar, který patří na vynechané místo v definici.

(Každou možnost z nabídky A-E můžete přiřadit pouze jednou. Dvě možnosti zbudou a nebudou použity)



1.1. Ústní nebo písemná žádost o dodání zboží, výrobku či služby se nazývá *****.

1.2. Ústní nebo písemné, často tištěné, vybídnutí k účasti či návštěvě se nazývá *****.

1.3. Ústní, řidčeji písemná, výměna názorů o nějaké otázce či daném tématu se nazývá *****.



A) referát

B) diskuse

C) pozvánka

D) blahopřání

E) objednávka









2. Děti zabaví i výroba krmítka pro ptáky. Potřebujete jenom burákové máslo, nebo lůj, semínka, talíř a samozřejmě ruličku od toaletního papíru. Potřete ji (nejlépe nožem) máslem nebo lojem a jednoduše ji v semínkách na talíři jednoduše vyválejte.

Která z následujících možností nejlépe vystihuje charakter výchozího textu?



   a) inzerát

   b) popis k použití

 c) popis předmětu 

d) popis pracovního postupu





3.   Ze své pozorovatelny za hodinami měl Hugo dobrý výhled. Nervózními prsty přejížděl po deskách zápisníku, který měl v kapse, a nabádal se k trpělivosti. Stařec ze stánku s hračkami se dohadoval s nějakou dívkou. Byla asi tak stará jako Hugo, vídal ji tam často. Vždycky vešla do stánku s nějakou knihou pod paží a zmizela za pultem. Stařec dnes vypadal rozčileně. Zjistil snad, že mu z krámku zmizelo několik hraček? Nu, s tím se teď nedalo nic dělat.

    Hugo ty hračky potřeboval. Stařec a dívka  se ještě chvilku dohadovali, ona nakonec sklapla knihu a odešla. Sláva, stařec si za chvilku položil zkřížené paže na pult a zavřel oči. Hugo se plížil podél zdí, prolezl větracím otvorem do haly a spěchal ke stánku. Ještě jednou nervózně sevřel zápisník v kapse a a pak opatrně položil ruku na hračku na klíček, kterou chtěl. Najednou se však ve stánku něco pohnulo a spící stařec rychle ožil. Než mohl Hugo utéct, popadl ho za ruku. Modrá myška na klíček, kterou Hugo držel, mu vypadla z ruky, několikrát poskočila po pultě a s třeskem spadla na zem. „Zloděj, zloděj!“ křičel stařec do prázdné pasáže. „Zavolejte někdo nádražního komisaře!“



3. Rozhodni o každém tvrzení, zda odpovídá informacím obsaženým ve výchozím textu (A), nebo ne (N)

3.1. Hugo přišel do krámku spolu s dívkou.                                                                 A            N

3.2.Stařec svým křikem zburcoval lidi v pasáži.                                                          A            N

3.3.Hugo se dostal do krámku díky klíčku, který měl v kapse                                  A            N

3.4.Stařec, který byl v krámku s hračkami, přistihl hocha při krádeži                     A            N



4. Která z následujících možností nejlépe vystihuje téma výchozího textu?



a) nákup knih

b) pokus o krádež

c) provoz hračkářství

d) konflikt dvou generací





5. Ve kterém z následujících úseků výchozího textu je vyjádřena domněnka?

a) Hugo ty hračky potřeboval.

b) Byla asi tak stará jako Hugo, vídal ji tam často.

c) Ze své pozorovatelny za hodinami měl Hugo dobrý výhled.

d) Stařec a dívka se ještě chvilku dohadovali, ona nakonec sklapla knihu a odběhla



6. Kolik postav vystupuje ve výchozím textu?



a) 2       b) 3     c) 4   d) 5



7. Přiřaď k jednotlivým textům možnost (A – E), která nejlépe vystihuje charakter příslušného textu:

7.1. Nový Rang Rover Evoque je skvěle uzpůsoben životu ve městě. Jeho moderní, nezaměnitelný design doplňuje zcela nový  vznětový motor Ingenium s nejefektivnější spotřebou paliva a s nejnižšími emisemi CO2 ze všech motorů, které jsme dosud vytvořili. Zamluvte si ještě dnes testovací jízdu a dobyjte velkoměstskou džungli.

7.2. 18.ledna 2017 padl v Mladé Boleslavi český rekord, který oficiálně zaznamenala Agentura Dobrý den. Jeho držitelem je Matěj Kodeš, který vytvořil bublinu s obvodem 34,8 metru a výškou v nejnižším bodě 2,5 metru. Do tohoto mýdlového tubusu  uzavřel 275 lidí a jeden vůz Kodiaq. Gigantická bublina vznikla pomocí bruče vyrobené z leteckého duralu a potažené savým materiálem.

7.3. U vchodu se srazila s bývalým spolužákem Janem T.K. Měl uniformu, ale na jeho epoletě stejně nepoznala hodnost. A ani se nezeptala. Měli si co říct, ale Anna spěchala dovnitř a Jan ven. Plavala téměř tři hodiny. V šatně se dlouho prohlížela a měla radost z rozmáčených a směšně scvrklých bříšek svých prstů. Půl hodiny si sušila vlasy. Čtvrt hodiny se líčila. Hodinu strávila na masážích. Do večera seděla u kadeřníka.





a) zpráva

b)popis děje

c) reklamní text



d) charakteristika

e) popis předmětu





8. Uspořádej jednotlivé části textu za sebou tak, aby byla dodržena textová návaznost:

a) Na takovou minimální částku je zámek ohodnocen.

b) Tehdy se totiž Liberecký kraj, který ho měl v té době ve správě, rozhodl, že pamětihodnost prodá.

c) Nakonec  ale k prodeji nedošlo a v roce 2015 pamětihodnost od Libereckého kraje přebírá obec.

d) A zámek včetně příslušenství nabízí k odkupu veřejnosti. Zámeckým pánem se tak může stát každý, stačí mu   k tomu „pouhých“ 45 milionů.

e) Ač se jeho historie píše od první poloviny 16.st., kdy s jeho stavbou započal Mikuláš Zajíc z Hazmburka,  do povědomí veřejnosti vstupuje tento renesanční zámek až v roce 2012.



1. …….. 2………..3……….4…………5……………



9. Oma se dívá na vánoční stromeček, ne kterém vedle ozdobných baněk  visí desítky voskových svíček. Letos na něm postrádá staré elektrické osvětlení. Netuší, že ho Martin záměrně nechal v krabici na půdě. Od loňského odstrojování stromečku je zauzlené a není jisté, zda vůbec funguje.

    Walter spěchá do sklepa. Chce si vypít pár piv. Rychlou chůzí mine otevřené dveře do obývacího pokoje. Na krásné borovici hoří svíce. Po několika setrvačných krocích se zastaví a pomalu se pozpátku vrátí ke dveřím. Pohlédne okouzleně na vánoční stromek, u něhož stojí Martin s Omou. V prosklení dveří se odrážejí plameny svíček. Uvědomí si, že už dlouho neviděl pokoj tak ozářený. Ale pak se všimne, že na větvích chybí elektrická světla.

     Walter má ke starým elektrickým svíčkám silný citový vztah. Koupil je kdysi na Vánoce pro svého tehdy ročního syna. Vždy, když uvidí tahle světýlka ze sedmdesátých let, vzpomene si, jak byl tenkrát šťastný. Vybaví si poklidný život v komunistickém Československu a svého malého Martina. Walter již dávno zapomněl na nepříjemné stránky tehdejší doby.

„ Kaj su ty fajne svičky?“



10. Které z následujících tvrzení je v souladu s informacemi obsaženými ve výchozím textu?

a) Walter tráví vánoční svátky s jednoročním synem.

b) Martin elektrické svíčky ze stromku záměrně sundal.

c) V obývacím pokoji stojí vánoční stromek s hořícími svíčkami.

d) Walter se cestou do sklepa zastavil v obývacím pokoji u vánočního stromku.





11. Do které z následujících vrstev národního jazyka patří výrazy obsažené v podtržené části výchozího textu?



a) slang

b) nářečí

c) obecná čeština

d) hovorová čeština





12. Která z následujících možností nejlépe vystihuje tučně vyznačený úsek?

a) Walter má ke svíčkám negativní vztah, protože ho kupoval pro svého syna v době, kdy prožíval idylické časy v tehdejším Československu

b) Walter má ke svíčkám silný citový vztah, přestože je kupoval v době, kterou má spojenou s tíživým ovzduším tehdejšího Československa

c) Walter má ke svíčkám pozitivní vztah, neboť pocházejí z doby spojené s náročným životem v tehdejším Československu a s narozením syna

d) Walter má ke svíčkám pozitivní citový vztah, protože je kupoval v době dětství svého syna a vyvolávají v něm příjemné vzpomínky na život v tehdejším Československu



13. Dlouhá péřová parka je dokonalou bundou pro všechny ženy, které touží po funkčním, ale zároveň trochu elegantnějším modelu s univerzálním využitím. Ačkoli je parka dlouhá do půli stehen, není vůbec těžká ani objemná. Lehkost a odolnost zaručuje použitý vnější materiál – 100% polyamid. Výplň pak tvoří nejjemnější husí peří, které zajišťuje dokonalou izolaci proti *****. Před zimou vás také ochrání kapuce s elastickým lemem a vysoký límec. Bunda má dvě vnější boční kapsy, jednu vnitřní a jednu menší náprsní kapsu na drobnosti.

Které z následujících slov patří na vynechané místo (*****) ve výchozím textu?



a) větru

b) vlhku

c) chladu

d) teplotě



14. Která z následujících možností vykazuje ve největší míře prvky manipulace

a) bunda má dvě boční kapsy

b) před zimou vás také ochrání kapuce

c) lehkost a odolnost zaručuje použitý vnější materiál

d) dlouhá péřová parka je dokonalou bundou pro všechny ženy



15. „A proto jsme velice rádi, že zde dnes můžeme přivítat pana Gerolda Plasseka, který se laskavě uvolil být přítomen tomuto zápasu. Chtěl bych ho nyní požádat, aby přišel za námi sem dolů a řekla nám pár krátkých slov.“ Mé první slovo bylo opravdu krátké a znělo: „Ne.“ Zaniklo ale v potlesku. Současně se ke mně přes Julii naklonila Rebecca, vrhla na mě hluboce obdivný, v náznaku dokonce podmanivý pohled a dala mi tím neomylné znamení, že jsem její muž okamžiku, který může krátkým proslovem povýšit dokonce na muže hodiny. To bylo hrozné, protože nesnáším veřejná vystoupení a nenávidím proslovy.



Rozhodni o každém z následujících tvrzení, zda je v souladu s informacemi obsaženými ve výchozím textu (A), nebo ne(N)

a) Gerald Plassek pronesl dlouhý projev.                                                                     A                 N

b) Gerald Plassek je kladně přijat publikem.                                                               A                 N

c) Gerald Plassek s oblibou vystupuje na věřejnosti.                                                 A                N

d) Gerald Plassek byl pozván k přednesení stručného proslovu                              A                N

    

16. Která z následujících možností označuje slohový postup užitý ve výchozím textu?



a) popisný

b) vyprávěcí

c) výkladový

d) informační 

17. Přiřaďte ke každému z následujících textů (9.1.-9.3.) možnost (A-E), která nejlépe vystihuje jeho charakter:

17.1. Tma panovala od věků do věků a ve tmě se převalovaly vlny pravodstva bez cíle a bez účelu.Nebylo země, nebylo lidí a bohů, širokými prostorami světa se valily ve zmatku temné a smutné vlny pravěkého oceánu. Od věků do věků žil jenom Bůh pravodstva Nóvev.

17.2. Pohřbili potom úctyhodné tělo Václava, dobrého a spravedlivého ctitele božího a milovníka Kristova, duše pak jeho odešla k Bohu, jemuž sloužil s nábožností a bázní. Krev jeho však po tři dny nechtěla vsáknout do země. Až třetí den krev jeho se ztratila a vzešla v chrámě nad ním, takže se všichni divili.

17.3. Náboženství uctívající více bohů se nazývají polyteistická, naopak monoteistická náboženství jasou taková, která uctívají jediného Boha psaného s velkým písmenem. Monoteistický Bůh je bytost čistě duchovní, stvořitel a jediný, univerzální hybatel vesmíru. Mezi jeho atributy patří obvykle dokonalost, nekonečnost, věčnost a spravedlnost, popřípadě krása, dobro a pravda.



A) báje

B) román

C) legenda

D) věcná literatura

E) ústní lidová slovesnost



18. Ten vůz s velikou radostí v zámku přivítali, složili chalupu v zahradě, a protože se kočka Jůra držela chalupy, už ji nenapadlo utéci. Žila tam s babičkou i Vaškem jako doma. Když si s ní chtěla princezna pohrát, musela za ní do chalupy;a protože podle všeho měla Jůru tuze ráda, chodila tam denně a spřátelila se s Vaškem převelmi.

      Co následovalo potom, to už do naší ***** nepatří. Ale stal – li se Vašek opravdu králem v té zemi, když dorostl, nebylo to, děti, ani pro tu kočku, ani pro přátelství princeznino, nýbrž pro mocné a statečné skutky, které veliký Vašek pro celou zemi vykonal.

Který z následujících výrazů patří na vynechané místo(*****) ve výchozím textu?



a) bajky

b) povídky

c) pohádky

d) romance



19.Kolik postav vystupuje ve výchozím textu?

20. Které z následujících tvrzení o výchozím textu je pravdivé?

a) Výchozí text je ukázkou dramatu.

b) Výchozí text je psán volným veršem.

c) V první části výchozího textu se vyskytuje kontrast.

d) V první části výchozího textu se vyskytuje přirovnání.

21.PETRUCHIO:  Tys ostrá.

      KATEŘINA:  Vy jste ostříž.

      PETRICHIO:  Hrdličko, ty chceš, by tebe ostříž polapil?

      KATEŘINA:  Mně nepadne tak snadno na hrdlo.

      PETRUCHIO:  Ne tedy „hrdličko“ – tys vosa zlá.

      KATEŘINA:  Chraňte se, pane, mého žihadla.

      PETRUCHIO:  Kdož neví, kde má vosa žihadlo?

      KATEŘINA:  V jazyku.

Které z následujících tvrzení nejlépe odpovídá výchozímu textu?



a) Jedná se o poezii.

b) Jedná se o drama.

c) Výchozí text je ukázkou lyriky.

d) Výchozí text považujeme za prózu.



22. Doba, kdy čeští spisovatelé bývali hubení, je již bohudíky za námi. Nyní nastává nová epocha české literatury. Čeští spisovatelé mohou se směle zúčastnit závodů nejtěžších mužů o ceny. Ovšem nesmí se dle tloušťky soudit na produktivnost spisovatele. Nejtlustší český spisovatel nemusí právě napsat také nejlepší věci. Jisto však, že hubený literát nemá v Čechách žádné šance.

Která z následujících možností nejlépe vystihuje charakter výchozího textu?



a) sci – fi literatura

b) fantasy literatura

c) dobrodružná literatura

d) humoristická literatura



23. Zloději ovoce



( 1 ) Na sadě v noci byli zloději.

       Noc inkoustová, listí jako samet

       u nízké zídky spaly včelíny.

       Z nás nevzdychl si ze sna

      Ani jediný:

     -Mé krásné meruňky,

      Kam se mi podějí?-

      Vždyť ani včely tu noc, myslím,

       Nevzpomněly na med.

      Na sadě v noci byli zloději.

( 2) Pes v boudě spal a ani nezaknikl.

       Měl tolik práce se snem psího rvaní.

       Tlapky mu hrály, jak jim to všem dal.

       Měsíční vdova sváděla,

       Sad jen se ošíval 

       A vítr zašel, bídně,

       Asi tak, jak vznikl.

      Noc jako inkoust, měla tolik psaní.

      Že však ten pes v boudě ani nezaknikl…



Rozhodni o každém tvrzení, zda odpovídá výchozímu textu (A(, nebo ne(N):

a) Druhá sloka má lichý počet veršů.                                                                          A                   N

b) Obě sloky obsahují stejný počet veršů.                                                                 A                   N

c) V každé sloce je shodný počet slabik v prvním a posledním verši.                   A                   N

d) V první sloce se objevuje zvuková shoda slabik na konci sudých veršů.         A                   N

24. Která z následujících možností není v souladu s výchozím textem?

a) V básni se objevuje personifikace.

b) V první sloce se vyskytuje metafora.

c) V druhé sloce se objevuje oslovení.

d) V obou slokách se vyskytuje přirovnání.

25. Přiřaď ke každému z následujících textů možnost, která nejlépe vystihuje jeho charakter:



1. Běžím, běžím, nemám dech.

    Přitom ležím na zádech.

    Kdo jsem?

2. „Kdo snáší ta červená vajíčka?“

     Ptá se zvědavě děcko.

    „Mé dítě, zajisté ňáký Čech:

    Ten snáší všeckol!“



3. U potoka roste kvítí,

    říkají mu petrklíč,

    na koho to slovo padne,

    ten musí jít z kola pryč.

4. O blaze mně, můj duch že toho muže,

    an v chrámě živě paměti

    se bude věčně třpytěti,

    i rekovné i slavné činy může

    teď věrnou písní opěti.





a) óda

b) říkanka



c) hádanka

d) anekdota



f) rozpočítadlo







(1)   Byl pozdní večer – první máj-

              večerní máj – byl lásky čas.

              Hrdliččin zval ku lásce hlas,

              kde borový zaváněl háj.

              O lásce šeptal tichý mech;

              květoucí strom lhal lásky žel,

             svou lásku slavík růži pěl,

  (2)      růžinu jevil vonný vzdech.

             Jezero hladké v křovích stinných

             zvučelo temně tajný bol,

             břeh je objímal kol a kol;

             a slunce jasná světů jiných

             bloudila blankytnými pásky

             planoucí tam co slzy lásky.



Anastrofa = obrácení obvyklého pořádku slov



26. Ve kterém z následujících úseků se vyskytuje anastrofa?

a) kde borový zaváněl háj

b) o lásce šeptal tichý mech

c) planoucí tam co slzy lásky

d) bloudila blankytnými pásky



27. Ve kterém z úseků se nevyskytuje personifikace?

a) kde borový zaváněl háj

b) břeh  je objímal kol a kol

c) o lásce šeptal tichý mech

d) květoucí strom lhal lásky žel



28. Které z následujících tvrzení je pravdivé?

a) Text je ukázkou lyriky.

b) Text je ukázkou dramatu.

c)  Text je napsán volným veršem.

d) Text obsahuje v první části přirovnání.



29. Rozhodněte o každém z tvrzení, zda je v souladu s informacemi obsaženými ve výchozím grafu (A),nebo ne (N)

a) V roce 2015 se v devíti krajích ČR stalo méně než šest tisíc nehod.                                    A         N

b) V roce 2015 byl třetí nejvyšší počet nehod v Moravskoslezském kraji.                              A         N

c) V roce 2015 se stalo nejméně dopravních nehod v Karlovarském kraji.                             A         N

d) V roce 2015 byl počet nehod v hlavním městě vyšší než v ostatních krajích ČR.              A         N
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Porozumění textu 





1. Přiřaďte k jednotlivým definicím (1.1.-1.3.) slohový útvar, který patří na vynechané místo v definici.

(Každou možnost z nabídky A-E můžete přiřadit pouze jednou. Dvě možnosti zbudou a nebudou použity)



1.1. Ústní nebo písemná žádost o dodání zboží, výrobku či služby se nazývá *****.

1.2. Ústní nebo písemné, často tištěné, vybídnutí k účasti či návštěvě se nazývá *****.

1.3. Ústní, řidčeji písemná, výměna názorů o nějaké otázce či daném tématu se nazývá *****.



A) referát

B) diskuse

C) pozvánka

D) blahopřání

E) objednávka









2. Děti zabaví i výroba krmítka pro ptáky. Potřebujete jenom burákové máslo, nebo lůj, semínka, talíř a samozřejmě ruličku od toaletního papíru. Potřete ji (nejlépe nožem) máslem nebo lojem a jednoduše ji v semínkách na talíři jednoduše vyválejte.

Která z následujících možností nejlépe vystihuje charakter výchozího textu?



   a) inzerát

   b) popis k použití

 c) popis předmětu 

d) popis pracovního postupu





3.   Ze své pozorovatelny za hodinami měl Hugo dobrý výhled. Nervózními prsty přejížděl po deskách zápisníku, který měl v kapse, a nabádal se k trpělivosti. Stařec ze stánku s hračkami se dohadoval s nějakou dívkou. Byla asi tak stará jako Hugo, vídal ji tam často. Vždycky vešla do stánku s nějakou knihou pod paží a zmizela za pultem. Stařec dnes vypadal rozčileně. Zjistil snad, že mu z krámku zmizelo několik hraček? Nu, s tím se teď nedalo nic dělat.

    Hugo ty hračky potřeboval. Stařec a dívka  se ještě chvilku dohadovali, ona nakonec sklapla knihu a odešla. Sláva, stařec si za chvilku položil zkřížené paže na pult a zavřel oči. Hugo se plížil podél zdí, prolezl větracím otvorem do haly a spěchal ke stánku. Ještě jednou nervózně sevřel zápisník v kapse a a pak opatrně položil ruku na hračku na klíček, kterou chtěl. Najednou se však ve stánku něco pohnulo a spící stařec rychle ožil. Než mohl Hugo utéct, popadl ho za ruku. Modrá myška na klíček, kterou Hugo držel, mu vypadla z ruky, několikrát poskočila po pultě a s třeskem spadla na zem. „Zloděj, zloděj!“ křičel stařec do prázdné pasáže. „Zavolejte někdo nádražního komisaře!“



3. Rozhodni o každém tvrzení, zda odpovídá informacím obsaženým ve výchozím textu (A), nebo ne (N)

3.1. Hugo přišel do krámku spolu s dívkou.                                                                 A            N

3.2.Stařec svým křikem zburcoval lidi v pasáži.                                                          A            N

3.3.Hugo se dostal do krámku díky klíčku, který měl v kapse                                  A            N

3.4.Stařec, který byl v krámku s hračkami, přistihl hocha při krádeži                     A            N



4. Která z následujících možností nejlépe vystihuje téma výchozího textu?



a) nákup knih

b) pokus o krádež

c) provoz hračkářství

d) konflikt dvou generací





5. Ve kterém z následujících úseků výchozího textu je vyjádřena domněnka?

a) Hugo ty hračky potřeboval.

b) Byla asi tak stará jako Hugo, vídal ji tam často.

c) Ze své pozorovatelny za hodinami měl Hugo dobrý výhled.

d) Stařec a dívka se ještě chvilku dohadovali, ona nakonec sklapla knihu a odběhla



6. Kolik postav vystupuje ve výchozím textu?



a) 2       b) 3     c) 4   d) 5



7. Přiřaď k jednotlivým textům možnost (A – E), která nejlépe vystihuje charakter příslušného textu:

7.1. Nový Rang Rover Evoque je skvěle uzpůsoben životu ve městě. Jeho moderní, nezaměnitelný design doplňuje zcela nový  vznětový motor Ingenium s nejefektivnější spotřebou paliva a s nejnižšími emisemi CO2 ze všech motorů, které jsme dosud vytvořili. Zamluvte si ještě dnes testovací jízdu a dobyjte velkoměstskou džungli.

7.2. 18.ledna 2017 padl v Mladé Boleslavi český rekord, který oficiálně zaznamenala Agentura Dobrý den. Jeho držitelem je Matěj Kodeš, který vytvořil bublinu s obvodem 34,8 metru a výškou v nejnižším bodě 2,5 metru. Do tohoto mýdlového tubusu  uzavřel 275 lidí a jeden vůz Kodiaq. Gigantická bublina vznikla pomocí bruče vyrobené z leteckého duralu a potažené savým materiálem.

7.3. U vchodu se srazila s bývalým spolužákem Janem T.K. Měl uniformu, ale na jeho epoletě stejně nepoznala hodnost. A ani se nezeptala. Měli si co říct, ale Anna spěchala dovnitř a Jan ven. Plavala téměř tři hodiny. V šatně se dlouho prohlížela a měla radost z rozmáčených a směšně scvrklých bříšek svých prstů. Půl hodiny si sušila vlasy. Čtvrt hodiny se líčila. Hodinu strávila na masážích. Do večera seděla u kadeřníka.





a) zpráva

b)popis děje

c) reklamní text



d) charakteristika

e) popis předmětu





8. Uspořádej jednotlivé části textu za sebou tak, aby byla dodržena textová návaznost:

a) Na takovou minimální částku je zámek ohodnocen.

b) Tehdy se totiž Liberecký kraj, který ho měl v té době ve správě, rozhodl, že pamětihodnost prodá.

c) Nakonec  ale k prodeji nedošlo a v roce 2015 pamětihodnost od Libereckého kraje přebírá obec.

d) A zámek včetně příslušenství nabízí k odkupu veřejnosti. Zámeckým pánem se tak může stát každý, stačí mu   k tomu „pouhých“ 45 milionů.

e) Ač se jeho historie píše od první poloviny 16.st., kdy s jeho stavbou započal Mikuláš Zajíc z Hazmburka,  do povědomí veřejnosti vstupuje tento renesanční zámek až v roce 2012.



1. …….. 2………..3……….4…………5……………



9. Oma se dívá na vánoční stromeček, ne kterém vedle ozdobných baněk  visí desítky voskových svíček. Letos na něm postrádá staré elektrické osvětlení. Netuší, že ho Martin záměrně nechal v krabici na půdě. Od loňského odstrojování stromečku je zauzlené a není jisté, zda vůbec funguje.

    Walter spěchá do sklepa. Chce si vypít pár piv. Rychlou chůzí mine otevřené dveře do obývacího pokoje. Na krásné borovici hoří svíce. Po několika setrvačných krocích se zastaví a pomalu se pozpátku vrátí ke dveřím. Pohlédne okouzleně na vánoční stromek, u něhož stojí Martin s Omou. V prosklení dveří se odrážejí plameny svíček. Uvědomí si, že už dlouho neviděl pokoj tak ozářený. Ale pak se všimne, že na větvích chybí elektrická světla.

     Walter má ke starým elektrickým svíčkám silný citový vztah. Koupil je kdysi na Vánoce pro svého tehdy ročního syna. Vždy, když uvidí tahle světýlka ze sedmdesátých let, vzpomene si, jak byl tenkrát šťastný. Vybaví si poklidný život v komunistickém Československu a svého malého Martina. Walter již dávno zapomněl na nepříjemné stránky tehdejší doby.

„ Kaj su ty fajne svičky?“



10. Které z následujících tvrzení je v souladu s informacemi obsaženými ve výchozím textu?

a) Walter tráví vánoční svátky s jednoročním synem.

b) Martin elektrické svíčky ze stromku záměrně sundal.

c) V obývacím pokoji stojí vánoční stromek s hořícími svíčkami.

d) Walter se cestou do sklepa zastavil v obývacím pokoji u vánočního stromku.





11. Do které z následujících vrstev národního jazyka patří výrazy obsažené v podtržené části výchozího textu?



a) slang

b) nářečí

c) obecná čeština

d) hovorová čeština





12. Která z následujících možností nejlépe vystihuje tučně vyznačený úsek?

a) Walter má ke svíčkám negativní vztah, protože ho kupoval pro svého syna v době, kdy prožíval idylické časy v tehdejším Československu

b) Walter má ke svíčkám silný citový vztah, přestože je kupoval v době, kterou má spojenou s tíživým ovzduším tehdejšího Československa

c) Walter má ke svíčkám pozitivní vztah, neboť pocházejí z doby spojené s náročným životem v tehdejším Československu a s narozením syna

d) Walter má ke svíčkám pozitivní citový vztah, protože je kupoval v době dětství svého syna a vyvolávají v něm příjemné vzpomínky na život v tehdejším Československu



13. Dlouhá péřová parka je dokonalou bundou pro všechny ženy, které touží po funkčním, ale zároveň trochu elegantnějším modelu s univerzálním využitím. Ačkoli je parka dlouhá do půli stehen, není vůbec těžká ani objemná. Lehkost a odolnost zaručuje použitý vnější materiál – 100% polyamid. Výplň pak tvoří nejjemnější husí peří, které zajišťuje dokonalou izolaci proti *****. Před zimou vás také ochrání kapuce s elastickým lemem a vysoký límec. Bunda má dvě vnější boční kapsy, jednu vnitřní a jednu menší náprsní kapsu na drobnosti.

Které z následujících slov patří na vynechané místo (*****) ve výchozím textu?



a) větru

b) vlhku

c) chladu

d) teplotě



14. Která z následujících možností vykazuje ve největší míře prvky manipulace

a) bunda má dvě boční kapsy

b) před zimou vás také ochrání kapuce

c) lehkost a odolnost zaručuje použitý vnější materiál

d) dlouhá péřová parka je dokonalou bundou pro všechny ženy



15. „A proto jsme velice rádi, že zde dnes můžeme přivítat pana Gerolda Plasseka, který se laskavě uvolil být přítomen tomuto zápasu. Chtěl bych ho nyní požádat, aby přišel za námi sem dolů a řekla nám pár krátkých slov.“ Mé první slovo bylo opravdu krátké a znělo: „Ne.“ Zaniklo ale v potlesku. Současně se ke mně přes Julii naklonila Rebecca, vrhla na mě hluboce obdivný, v náznaku dokonce podmanivý pohled a dala mi tím neomylné znamení, že jsem její muž okamžiku, který může krátkým proslovem povýšit dokonce na muže hodiny. To bylo hrozné, protože nesnáším veřejná vystoupení a nenávidím proslovy.



Rozhodni o každém z následujících tvrzení, zda je v souladu s informacemi obsaženými ve výchozím textu (A), nebo ne(N)

a) Gerald Plassek pronesl dlouhý projev.                                                                     A                 N

b) Gerald Plassek je kladně přijat publikem.                                                               A                 N

c) Gerald Plassek s oblibou vystupuje na věřejnosti.                                                 A                N

d) Gerald Plassek byl pozván k přednesení stručného proslovu                              A                N

    

16. Která z následujících možností označuje slohový postup užitý ve výchozím textu?



a) popisný

b) vyprávěcí

c) výkladový

d) informační 

17. Přiřaďte ke každému z následujících textů (9.1.-9.3.) možnost (A-E), která nejlépe vystihuje jeho charakter:

17.1. Tma panovala od věků do věků a ve tmě se převalovaly vlny pravodstva bez cíle a bez účelu.Nebylo země, nebylo lidí a bohů, širokými prostorami světa se valily ve zmatku temné a smutné vlny pravěkého oceánu. Od věků do věků žil jenom Bůh pravodstva Nóvev.

17.2. Pohřbili potom úctyhodné tělo Václava, dobrého a spravedlivého ctitele božího a milovníka Kristova, duše pak jeho odešla k Bohu, jemuž sloužil s nábožností a bázní. Krev jeho však po tři dny nechtěla vsáknout do země. Až třetí den krev jeho se ztratila a vzešla v chrámě nad ním, takže se všichni divili.

17.3. Náboženství uctívající více bohů se nazývají polyteistická, naopak monoteistická náboženství jasou taková, která uctívají jediného Boha psaného s velkým písmenem. Monoteistický Bůh je bytost čistě duchovní, stvořitel a jediný, univerzální hybatel vesmíru. Mezi jeho atributy patří obvykle dokonalost, nekonečnost, věčnost a spravedlnost, popřípadě krása, dobro a pravda.



A) báje

B) román

C) legenda

D) věcná literatura

E) ústní lidová slovesnost



18. Ten vůz s velikou radostí v zámku přivítali, složili chalupu v zahradě, a protože se kočka Jůra držela chalupy, už ji nenapadlo utéci. Žila tam s babičkou i Vaškem jako doma. Když si s ní chtěla princezna pohrát, musela za ní do chalupy;a protože podle všeho měla Jůru tuze ráda, chodila tam denně a spřátelila se s Vaškem převelmi.

      Co následovalo potom, to už do naší ***** nepatří. Ale stal – li se Vašek opravdu králem v té zemi, když dorostl, nebylo to, děti, ani pro tu kočku, ani pro přátelství princeznino, nýbrž pro mocné a statečné skutky, které veliký Vašek pro celou zemi vykonal.

Který z následujících výrazů patří na vynechané místo(*****) ve výchozím textu?



a) bajky

b) povídky

c) pohádky

d) romance



19.Kolik postav vystupuje ve výchozím textu?

20. Které z následujících tvrzení o výchozím textu je pravdivé?

a) Výchozí text je ukázkou dramatu.

b) Výchozí text je psán volným veršem.

c) V první části výchozího textu se vyskytuje kontrast.

d) V první části výchozího textu se vyskytuje přirovnání.

21.PETRUCHIO:  Tys ostrá.

      KATEŘINA:  Vy jste ostříž.

      PETRICHIO:  Hrdličko, ty chceš, by tebe ostříž polapil?

      KATEŘINA:  Mně nepadne tak snadno na hrdlo.

      PETRUCHIO:  Ne tedy „hrdličko“ – tys vosa zlá.

      KATEŘINA:  Chraňte se, pane, mého žihadla.

      PETRUCHIO:  Kdož neví, kde má vosa žihadlo?

      KATEŘINA:  V jazyku.

Které z následujících tvrzení nejlépe odpovídá výchozímu textu?



a) Jedná se o poezii.

b) Jedná se o drama.

c) Výchozí text je ukázkou lyriky.

d) Výchozí text považujeme za prózu.



22. Doba, kdy čeští spisovatelé bývali hubení, je již bohudíky za námi. Nyní nastává nová epocha české literatury. Čeští spisovatelé mohou se směle zúčastnit závodů nejtěžších mužů o ceny. Ovšem nesmí se dle tloušťky soudit na produktivnost spisovatele. Nejtlustší český spisovatel nemusí právě napsat také nejlepší věci. Jisto však, že hubený literát nemá v Čechách žádné šance.

Která z následujících možností nejlépe vystihuje charakter výchozího textu?



a) sci – fi literatura

b) fantasy literatura

c) dobrodružná literatura

d) humoristická literatura



23. Zloději ovoce



( 1 ) Na sadě v noci byli zloději.

       Noc inkoustová, listí jako samet

       u nízké zídky spaly včelíny.

       Z nás nevzdychl si ze sna

      Ani jediný:

     -Mé krásné meruňky,

      Kam se mi podějí?-

      Vždyť ani včely tu noc, myslím,

       Nevzpomněly na med.

      Na sadě v noci byli zloději.

( 2) Pes v boudě spal a ani nezaknikl.

       Měl tolik práce se snem psího rvaní.

       Tlapky mu hrály, jak jim to všem dal.

       Měsíční vdova sváděla,

       Sad jen se ošíval 

       A vítr zašel, bídně,

       Asi tak, jak vznikl.

      Noc jako inkoust, měla tolik psaní.

      Že však ten pes v boudě ani nezaknikl…



Rozhodni o každém tvrzení, zda odpovídá výchozímu textu (A(, nebo ne(N):

a) Druhá sloka má lichý počet veršů.                                                                          A                   N

b) Obě sloky obsahují stejný počet veršů.                                                                 A                   N

c) V každé sloce je shodný počet slabik v prvním a posledním verši.                   A                   N

d) V první sloce se objevuje zvuková shoda slabik na konci sudých veršů.         A                   N

24. Která z následujících možností není v souladu s výchozím textem?

a) V básni se objevuje personifikace.

b) V první sloce se vyskytuje metafora.

c) V druhé sloce se objevuje oslovení.

d) V obou slokách se vyskytuje přirovnání.

25. Přiřaď ke každému z následujících textů možnost, která nejlépe vystihuje jeho charakter:



1. Běžím, běžím, nemám dech.

    Přitom ležím na zádech.

    Kdo jsem?

2. „Kdo snáší ta červená vajíčka?“

     Ptá se zvědavě děcko.

    „Mé dítě, zajisté ňáký Čech:

    Ten snáší všeckol!“



3. U potoka roste kvítí,

    říkají mu petrklíč,

    na koho to slovo padne,

    ten musí jít z kola pryč.

4. O blaze mně, můj duch že toho muže,

    an v chrámě živě paměti

    se bude věčně třpytěti,

    i rekovné i slavné činy může

    teď věrnou písní opěti.





a) óda

b) říkanka



c) hádanka

d) anekdota



f) rozpočítadlo







(1)   Byl pozdní večer – první máj-

              večerní máj – byl lásky čas.

              Hrdliččin zval ku lásce hlas,

              kde borový zaváněl háj.

              O lásce šeptal tichý mech;

              květoucí strom lhal lásky žel,

             svou lásku slavík růži pěl,

  (2)      růžinu jevil vonný vzdech.

             Jezero hladké v křovích stinných

             zvučelo temně tajný bol,

             břeh je objímal kol a kol;

             a slunce jasná světů jiných

             bloudila blankytnými pásky

             planoucí tam co slzy lásky.



Anastrofa = obrácení obvyklého pořádku slov



26. Ve kterém z následujících úseků se vyskytuje anastrofa?

a) kde borový zaváněl háj

b) o lásce šeptal tichý mech

c) planoucí tam co slzy lásky

d) bloudila blankytnými pásky



27. Ve kterém z úseků se nevyskytuje personifikace?

a) kde borový zaváněl háj

b) břeh  je objímal kol a kol

c) o lásce šeptal tichý mech

d) květoucí strom lhal lásky žel



28. Které z následujících tvrzení je pravdivé?

a) Text je ukázkou lyriky.

b) Text je ukázkou dramatu.

c)  Text je napsán volným veršem.

d) Text obsahuje v první části přirovnání.



29. Rozhodněte o každém z tvrzení, zda je v souladu s informacemi obsaženými ve výchozím grafu (A),nebo ne (N)

a) V roce 2015 se v devíti krajích ČR stalo méně než šest tisíc nehod.                                    A         N

b) V roce 2015 byl třetí nejvyšší počet nehod v Moravskoslezském kraji.                              A         N

c) V roce 2015 se stalo nejméně dopravních nehod v Karlovarském kraji.                             A         N

d) V roce 2015 byl počet nehod v hlavním městě vyšší než v ostatních krajích ČR.              A         N




